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Abgleich des ZF-Verstarkers

Der Abgleich des ZF-Verstarkers erfolgt mitiels Wobbelgenerator und Sichtgerdt.
Es ist zweckmé&Big, wegen Vermeidung von stérenden Oberwellen sowie zur Ver-
minderung der Berithrungsgefahr, die Zeilenendrohre R6 12 — 1 zu entfernen, Der
direkte AnschluB des Sichtgerdtes erfolgt am Videoumschalter vor der Basis des
Transistors T 1 — 6. Dabei wird ein Widerstand R = 40 kOhm zur Entkopplung in
Serie zum AnschluBkabel geschaltet.

1.1. Priifung und Abgleich der Fallen des ZF-Verstarkers

Die Priifung des ZF-Verstarkers erfolgt in den Féllen, wenn der Abgleich iiber
alles Fehler aufweist bzw, wenn sonstige unbekannte Ausfdlle auftreten. Zwischen
Senderkabel und Gerat sind kiirzeste Masseverbindungen zu realisieren. Das
Sichtgerat wird, wie oben beschrieben angeschlossen,
Hinweis: Oben: Auf d'ir Bestiickungsseite
Unten: Auf der Leiterseite
a) Auftrennen der Briické zwischen C 1 =26 und L 1 -6 sowie AnschlieBen des
Wobbelsenderkabels it 60 Ohm- bzw. 75 Ohm AbschluB an C 1-26.

Reihenfolge: L 1 =7 oben 33,4 MHz min.

R1-34 33,4 MHz max. Dampfung

L1-7 unten 31,9 MHz min.

L1-8 unten 36-38 MHZ, funktionelle Priifung
Das Max. der DurchlaBkurve muB sich zwischen
36 MHz und 38 MHz einstellen lassen.

Briicke wieder zuléten
Es ist zweckm&Big, beim Gesamtabgleich die Fallen L 1 =7 iiber die letzte ZF -
Stufe abzugleichen.
b) Auftrennen der Briicke zwischen C 1—-23 und L 1 -5 sowie AnschlieBen des
Wobbelsenderkabels mit 60 Ohm- bzw. 75 Ohm-AnschiuB an C 1 -23.
Es wird eine DurchlaBkurve (wie bei einem Einzelkreis) mit etwa 2 MHz Band-
breite geschrieben, deren Maximum zwischen 38 bis 40 MHz mittels L 1 — 6 unten
(38,9 MHz) verschiebbar sein muB. Briicke wieder zulGten.
¢) Auftrennen der Briicke zwischen C 1—18 und L 1 - 14 sowie AnschlieBen des
Wobbelsenderkabels mit 60 Ohm- bzw. 75-Ohm-AbschluB an C 1 - 18.
Die geschriebene DurchlaBkurve muB mittels L 1 -5 unten (36 bis 37 MHz)
zwischen 36 und 37 MHz in der Amplitude und Symmetrie beeinfluBbar sein.
Briicke wieder zuldten.
d) Auftrennen der Briicke zwischen C 1—12 und L 1-3 sowie AnschlieBen des
Wobbelsenderkabels mit 60 Ohm- bzw. 75 Ohm-Abschlu8 an C 1-12.
Es entsteht eine DurchlaBkurve, deren Max. bei 34 MHz mittels L 1 — 4 unten
(34 MHz) in der Amplitude verénderbar sein muB.
Briicke wieder zuldten.
e) AnschluB des Wobbelsenderkabels ohne ohmschen AbschluB an die ZF-Eingangs-
steckdose bei R 1 = 1. ZF-Kabel des Kanahlwdhlers wird abgezogen.
Abgleich der Fallen: Dabei muB der Frequenzhub verringert und die Sender-
ausgangsspannung vergroBert werden.
Reihenfolge: L 1 =2 unten 33,4 MHz min.
R1-75 33,4 MHz max. Dampfung
L1-2 unten 33,4 MHz min. nachgleichen
L1-3 oben 31,9 MHz min.
L1-3 unten 40,4 MHz min,
R1-2 40,4 MHz max. Dampfung
L1-1 oben 40,4 MHz min.
L1-2 oben 43-46 MHz min.
Diese Spule wird so eingestelit, daB die Seitenbander in diesem
Frequenzbereich max. eingeebnet und gegléttet werden.
L 1=1 unten 29 MHz min.
Diese Spule wird so eingestellt, daB die Seitenbénder in diesem
Frequenzbereich bei 28 und 30 MHz gleiche Amplitudenhéhe
haben.



1.2. Gesamtabgleich

Der AnschluB des Wobhblers erfolgt wie unter 1.1. e).
Zunéchst sind die Fallen nach 1.1. @) und nach 1.1. e) abzugleichen,
Einstellung der GesamtdurchlaBkurve mittels:

L1-8 unten 36-38 MHz
L 1-6 unten 389 MH:z
L 1-—%5 unten 36 — 37 MH:z
L 1~4 unten 34 MHz

Die Spulen sind sJ

hat:

38,9 MHz auf Mitle (50%) der Nyquistflanke, Breite der Nyquistflanke 1,5 MHz,

linearer Amplitudepverlauf der DurchlaBkurve von 38,1 bis 34 MHz.

Zwischen 34 und 33,4 MHz steiler Abfall der DurchlaBkurve.

Achtung: Die Senderausgangsspannung ist immer soweit zu reduzieren, daB keine
Ubersteuerungen in der DurchlaBkurve auftreten.

lange abzugleichen, bis die DurchlaBkurve folgendes Aussehen
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2. Abgleich des Decoders
2.1. Abgleich der Glocke

a) Wobbelsender mit 60 Ohm- bzw. 75 Ohm-AbschluB an AnschluBpunkt 1 (Ein-
gang) des Decoders anschlieBen. Sichtgerat uber Diodentastkopf an die Basis
von T 4 — 2 anschlieBen. Einstellung von L 4 -1 auf Maximum bei 4,286 MH:
oder

b) AnschluB eines 5 MHz-Oszillografen an die Basis von T 4 —2 und bei Vorlie-
gen des Farbbalkentestbildes werden beide Farbtrager, die libereinander ge-
schrieben werden, auf gleiche Amplitudenhdhe mittels L 4 — 1 abgeglichen,

falsch ! richtig

2.2. Abgleich der Anpafifilter fiir die Verzogerungsleitung

(L 4-2, L 4-3)

Wobbelsender mit 60 Ohm- bzw. 75 Ohm-AbschluB zwischen D 4 -2 und C 4-9
anschlieBen. Sichtgerat iber Diodentastkopf an den Kollektor des T 4 — 4 anschlie-
Ben. Die Kreise L 4 —2 und L 4 -3 sind so abzugleichen, daB die geschriebene
DurchlaBkurve zwischen 3 und 5 MHz die geringste Welligkeit aufweist. Charakte-
ristische Abgleichfrequenzen treten nicht auf, da beim Abgleich nur richtige Anpas-
sung zur Verzégerungsleitung erfolgt. Wegen der groBen Démpfung der Verzége-
rungsleitung muB mit groBen Senderausgangsspannungen gearbeitet werden.

2.3. Abgleich der richtigen Farbkennung

5 MHz-Oszillograf zwischen C 4 — 38 und D 4 -8 bei Vorhandensein des Farbsig-
nals anschlieBen. Es erscheinen die intergrierten Kennimpulse.

Mittels R 4 — 43 wird eine zusdatzliche Impulsspitze, die vom Sperrschwinger T4-8
herriihrt, in die Mitte des Impulsbodens geschoben.

—

2.4. Abgleich der Diskriminatoren

AnschluB des Wobbelsenders mit 60 Ohm- bzw. 75 Ohm-AbschluB zwischen D 4 — 4
und C 4-24 baw. D 4-24 und C 4 —56. Der direkte Eingang des Sichtge ates
wird an Punkt 5 bzw. Punkt 14 des Decoderausgangs angeschlossen.

Dabei Abgleich mittels C 4 =26 und L 4 -5 auf Nulldurchgang bei 4,25 MHz so-
wie Symmetrie bei einem Hockerabstand von mindestens 1,5 MHz bzw. Abgleich
C 4-58 und L 4—4 ouf Nulldurchgang bei 4,40625 MHz sowie Symmetrie bei
einem Héckerabstand von mindestens 1,5 MHz.



3. Einstellung der Farbdifferenzendstufen

3.1. Ancdenspannung der R6 1, R6 2, R6 3

Die Einstellung erfolgt mittels der Regler R 5=3, R 5=10 und R 5= 18, die in
den Katodenleitungen angeordnet sind und zwar auf eine Anodenspannung von
230 - 260 V, die an allen 3 Rshren gleich sein muB! Diese Einstellung muB vor
der WeiBbalance erfolgen.

3.2. Einstellung der Ausgangsamplituden

Es muB das Farbbalkentestbild anliegen. Der Sattigungsregler wird auf 60%, des
Maximums aufgedreht. Das blaue Differenzsignal wird mittels R 4 — 76 (Decoder)
an der Anode der Ré 1 auf Uss = 183V eingestellt. Das rote Differenzsignal wird
mittels R 4 — 86 (Decoder) an der Anode der R6 2 auf Uss == 140 V eingestellt.
Diese Reihenfolge ist einzuhalten, da mit Blau gleichzeitig Kot beeinfluBt wird.

3.3. Einstellung der Ausgangsamplituden nach Bildschirm

Es muB ein Farbbalkentestbild anliegen. Der Schwarz-Weil3-Graukeil wird mittels
Kontrastregler auf den durchschnittlichen Kontrast eingestellt. Der Séttigungs-
regler wird zu 50%, aufgedreht. Danach Farbe einschalten. Die rote und griine
Strahlkanone wird abgeschaltet. Es erscheinen 4 blaue vertikale Balken, die
mittels R 4 — 76 auf gleiche Helligkeit eingestellt werden. Danach wird Blau ab-
geschaltet und Rot eingeschaltet. Es erscheinen 2 breite rote vertikale Balken, die
mittels R 4 — 86 auf gleiche Helligkeit abgeglichen werden.

3.4. Entzerrung der Differenzendstufen

Die Einstellung der Kondensatoren C 5~ 1 bis C 5 - 7 zwischen den Anoden und
Gittern der R6 1 und R6 3 erfolgt so, daB saubere Farbdifferenzsignale ohne
Uberschwingspitzen entstehen.

4. Zeilenfrequenzabgleich

Punkt 5 der Zeilengenerctorplatte abléten. Die Spule L 11 =1 wird dann so ab-
geglichen, daB gerade ein stehendes Bild ouf dem Bildschirm erreicht wird. Da-
nach wird Punkt 5 wieder angelétet.

5. Hochspannungeinstellung

Die Netzspannung wird auf 220 V eingestellt. Die Bildbreite wird mit R 12 = 9 rich-
tig eingestellt. Es stellt sich eine Hochspannung von ca. 23 kV ein. Ist die Hoch-
spannung zu niedrig, so muB C 12 = 11 verdndert werden. Jetzt wird die Bildrohre
tiber die Schirmgitter abgeschaltet und mit R 12 = 24 wird am Punkt 21 (R 12 = 30)
eine Spannung von 0,9 — 1V eingesteilt. Mit zugeschalteter Bildrohre wird die
Netzspannung auf 233|V erhéht,

Die Hochspannung du‘f dabei weniger als 6% schwanken.

Bei richtiger Einstellung darf die Hochspannung (bei 220 V) bei heller und dunk-
ier Bildrohre weniger als 5%, schwanken. Der mittlere Strom durch die Zeilenend-
r6hre betragt 250 mA.

Hinweis: Eine Verdnderung der Hochspannung bedingt einen Nachgleich der Kon-
vergenz.

6. Einstellung der AVR

Mittels R 4 wird ohne Signal die Spannung zwischen R 1 =47 und R 1 - 48 auf
+25... 3V eingestellt. Die Regelspannung fiir den Kanalwdhler (Pkt. 4 des
Kanalwdhlers) betragt dabei —1,5V.

Bei gréBeiem Signal ist donach zu iberpriifen, ob in der letzten ZF-Stufe Uber-
steuerungen auftreten. Dazu wird das Oszillogramm am Emitter von T 1 -6 auf-
genommen und das richtige Vorhandensein der Synchronimpulse (ohne Stau-
chung) gepriift.
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7. Netzteil

R 10 — 7 so einstellen, daB an Punkt 6 + 30V meBbar sind.
Die Stabilisierung arbeitet richtig, wenn bei 180V Netzspannung die 30V gerade
noch gehalten werden.

8. Einstellung der Weillbalance

Die wichtigste Voraussetzung ist die vorher richtig eingestellte Farbreinheit,

Es wird ein Schwarz-WeiB-Grautreppensignal verwendet. Der Helligkeitsregler

wird so weit zugedreht, daB nur 2 bis 3 Balken hell bleiben. Die darin enthaltenen

Farbstiche werden durch Drehen an R 18 bis R 20 ausgeglichen.

Beispiel: Rotstich bedingt Zudrehen von R 18 (rotes Schirmgitter), Violettstich be-
dingt Aufdrehen von R 19(grines Schirmgitter) usw.

Die Kontrolle der WeiBbalance erfolgt bei langsamen Durchdrehen der Helligkeit.

Farbstiche sind besonders deutlich an den Balken zu erkennen, die kurz vor

Schwarz stehen.

9. Strahlenabgleich

ZweckmaBigerweise wird folgende Abgleichreihenfolge eingehalten:

a) Konvergenz abschalten :

b) Farbreinheit voreinstellen

¢) statischer Konvergenzabgleich

d) Farbreinheitseinstellung

e) Nachgleich statischer und dynamischer Konvergenz

Hinweis: Zum Abgleich der Konvergenz wird ein Gittermustersignal verwendet.

9.1. Statischer Konvergenzabgleich

Der blaue Strahl wird abgeschaltet. Mit dem Regler ,Kontrast" wird der erforder-
liche Bildkontrast eingestellt und die Abmessung und Rasterlinearitat eingeregelt.
Durch Drehen der Permanentmagneten der Radialkonvergenzeinheit der roten und
griinen Strahlen sind |diese Strahlen im Zentrum des Schirmes zu konvergieran.
Der blaue Strahl ist einzuschalten. Durch Drehen des Permanentmagneten des
blauen Strahls und des Lateralkonvergenzmagneten wird blau mit rot und griin
im Zentrum zur Deckung gebracht.

9.2. Einstellen der Farbreinheit

Der Kontrastregler ist in die linke Grenzstellung zu bringen, dabei wird auf dem

Schirm ein Raster ohne Modulation erscheinen. Blauen und griinen Projektor mit

den Kippschaltern cusschalten, Es arbeitet nur der ,rote” Projektor.

Unter Verwendung des Helligkeitsreglers ist eine normale Rasterhelligkeit einzu-

stellen.

Schraube lockern, mit der das Ablenksystem am Hals fixiert ist. Ablenksystem nach

hinten schieben (soweit wie mdéglich).

Auf dem Magnet fiir die Reinheit sind die Polanzeiger des einen Ringes mit dar

entgegengesetzten Seite gegenuber den Anzeigern des zweiten Ringes anzuord-

nen, damit eine minimale Magnetfeldspannung erhalten wird. Wenn die gleich-

namigen Markierungen richtig angeordnet sind, hat eine gleichzeitige Drehung

beider Ringe der Einrichtung keinen EinfluB auf den Raster. Wenn ihre Stellung

falsch ist, mussen die Ringe so gedreht werden, daB die entgegengesetzt liegen-

den Endstiicke einander beriihren.

Farbreinheit im Zentrum des Bildschirmes visuell prifen. Die Gleichformigkeit der

roten Farbe weist auf richtige Finstellung hin. Wenn die Gleichformigkeit nicht

ausreichend ist, ist es erforderlich:

a) die Endsticke der Magneten leicht auseinanderzuschieben, damit ein schwach-
es Magnetfeld erzielt wird,

b) den Magneten fir die Reinheit bis zum Erzielen der besten Gleichférmigkeit
der roten Farbe im zentralen Bildschirmteil zu drehen,

¢) die Regulierung der Richtung des Magnetfeldes des Magneten fir die Reinheit
und seiner Feldspannung so lange fortsetzen, bis die Gleichférmigkeit der Far-
be im zentralen Bildschirmteil optimal und symmetrisch ist. ”
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Ablenksystem léngs des Rohrenhalzes in entgegengesetzten Richtungen bis zum
Erzielen der besten Reinheit an den Bildschirmrandern bewegen.

Magnet fiir die Reinheit erneut bis zum Erzielen einer maximalen Gleichformigkeit
regulieren. Sobald auf dem Bildschirm ein gleichmaBiges rotes Feld erhalten
wird, roten Projektor mit dem Kippschalter ausschalten, Griinen Projektor mit dem
Kippschalter einschalten, dabei muB auf dem Bildschirm ein gleichmé&Biges grii-
nes Feld erhalten werden, Danach griinen Projektor ausschalten und blauen Pro-
jektor mit dem Kippschalter einschalten.

Der Raster muB gleichm&Bige blaue Farbe haben.

Eine beliebige UngleichmaBigkeit des Rasters in einem beliebigen Feld kann durch
entsprechende Abstimmung des Magneten fiir die Farbreinheit verringert werden.
Ausgehend von den verschiedenen Verzerrungen ist es jedoch wiinschenswert, die
gesamte Regulierung mit dem roten Feld, als dem kritischsten, vom Gesichtspunkt
der Farbwiedergabe gesehen, durchzufihren.

9.3. Dynamischer Konvergenzabgleich

Er erfolgt nach dem stotischen Abgleich.
Weiterhin sind durchzufiihren:

a) vertikaler Abgleich

Blauen Strahl ausschalten. :

Mit dem Potentiometer ,Amplitude RG" (R 7 — 2) die rote und die griine ver-
tikale Linie in den Mittelteil des Bildschirmes fihren. Abgleich dieser Linie
nach unten oder oben erfolgt mit dem Potentiometer ,Neigung RG* (R 7 - 6).
Mit dem Potentiometer ,Symmetrie” RG"” (R 7 -4 und R 7 = 5) sind die hori-
sontalen roten und grinen Linien langs der mittleren vertikalen Linie auf den
Bildschirm zu bringen.

Blauen Strahl einschalten. Mit dem Potentiometer ,Amplitude B (R 7 - 3) und
.Neigung B* (R 7 —7) sind die horizontclen blauen Linlen mit den roten und
griinen Linien langs der mittleren vertikalen Linie zu fihren.

b) horizontaler Abgleich
Blauen Strohl abschalten. Durch Verschieben des Kerns in der Spule ,Ampli-
tude RG" (L 7 — 1) sind die vertikalen roten und griinen Linien in den rechten
Teil des Rasters zu fuhren. Mit dem Potentiometer R 7 — 12 sind die roten und
griinen vertikalen Linien im linken Teil des Rasters zu vereinen. Durch Verschie-
ben des Kerns in der Spule ,Symmetrie RG" (L 7 —2) sind die horizontalen
roten und grinen Linien in die Mitte des rechten Rasterteiles zu fiihren.
Mit dem Potentiometer R 7 — 13 lassen sich die horizontalen roten und griinen
Linien in den linken Rasterteil fiihren.
Wenn es mit Hilfe von L 7 =2 und R 7 — 13 nicht gelingt, die Linien vollstdndig
in Ubereinstimmung zu bringen, dann kann man das horizontale R und G mit
Hilfe der Drossel L 12 = 2 auf der Platine in Ubereinstimmung bringen. Blauen
Strahl einschalten. Durch Verschieben der Kerne in den Spulen +Amplitude B"
(Tr 7—1, L 7= 3) lassen sich die horizontalen blauen Linien mit dem abge-
glichenen roten und griinen Linien in den rechten Rasterteil fihren. Mit dem
Potentiometer R 7 — 10 lassen sich die horizontalen blauen Linien mit den ab-
geglichenen horizontalen roten und grinen Linien in den linken Rasterteil
fihren.

Es kann erforderlichenfalls unter Verwendung der Spule L 7 —4 die Lage der
vertikalen blauen Linien im linken und rechten Rasterteil korrigiert werden.
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